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Вступ. Одним із найпоширеніших перинатальних захворювань пов’язаних зі зниженням 

продуктивності, рентабельності та негативним впливом на здоров'я корів, а також здоров'я 

населення – є мастит (Pasternak et al., 2023). Мастит – це багатофакторне запальне 

захворювання молочної залози, яке викликають такі бактерії, як Escherichia coli, 

Staphylococcus aureus та Streptococcus spp. Виявляється хімічними та фізичними (колір та 

консистенція) змінами в молоці, тому несе загрозу рентабельності молочної промисловості. 

Також захворювання можна діагностувати за аномальним зовнішнім виглядом молочної залози 

(Thompson-Crispi, 2013; Skliarov, 2021). Метою роботи була характеристика значимості 

сучасної діагностики з метою раннього виявлення маститу за допомогою прогностичних 

біомаркерів, виявлених із використанням метаболоміки. 

Результати. Традиційні лабораторні методи, такі як підрахунок соматичних клітин, 

бактеріальне культивування можуть призвести до хибно позитивних результатів – при 

високому рівні стресу тварини, неправильному виконанні процедури (Cantekïn, 2015; Haxhiaj, 

2022). Каліфорнійський тест на мастит, тест електропровідності, не можуть визначити, чи 

інфекція викликана основними або другорядними патогенами і залежать від інших факторів 

таких як вік корови і стадія лактації (Viguier, 2009, Pyörälä, 2003). Вимірювання активності 

ферментів, індикатори pH, планшети-стрипи або портативні вимірювання соматичних клітин 

– це традиційні методи орієнтовані на виявлення маститу в момент його виникнення також 

можуть призвести до хибно позитивного результату, внаслідок забруднення під час відбору 

проб і відсутності чутливості при низькій кількості соматичних клітин (Dohoo, 2011, Labohm, 

1998, Hillerton, 2000). Тому виникає необхідність якомога точніше і швидше виявляти та 

запобігати маститу використовуючи інші біологічні маркери. Новітня наука – метаболоміка, 

дозволяє визначати сотні тисяч молекул та основних клітинних шляхів, з’ясовує механізми 

відповіді на молекулярні ушкодження та приводить до відкриття нових біомаркерів та 

використання їх в якості діагностичних тестів (Claudino, 2007). 

Біомаркери тварин, схильних до ризику розвитку перинатальних захворювань виявляють 

в сироватці, сечі або молоці. Ряд досліджень та розробок у галузі біомаркерів перинатальних 

захворювань дозволили поглибити патобіологію маститу. Ряд лабораторій виявили потенційні 

біомаркери як після родів, так і перед ними. Наприклад, виявлено, що в крові карнітин, 

пропіонілкарнітин та лізофосфатидилхолінацил точно вказують, які корови будуть 

сприйнятливими до розвитку маститу, метриту або ламініту за 4 тижні до отелення 

(Hailemariam, 2014; Skliarov, 2023). Дослідження молока показали, що лактат, ацетат, бутират 

та ізолейцин знаходяться у вищій концентрації у зразках з високим вмістом соматичних клітин 

(Sundekilde, 2013). Зміни діагностовані у метаболічних шляхах до та/або після родів у корів із 

субклінічним та клінічним маститом порівняно зі здоровими коровами демонструють докази 

бактеріальної активності. Зсув рівнів метаболітів може бути наслідком гострого запалення, про 

що свідчить підвищення рівня білків гострої фази в крові. Також відомо, що у корів із 

клінічним маститом визначаються зміни метаболітів сечі (Zwierzchowski, 2020). 

Висновок. Розробка більш якісних та зручних тестів сприятиме покращенню заходів 

щодо запобігання передачі інфекції, зниження стійкості до протимікробних препаратів та 

мінімізації фінансових втрат. Подальша перевірка цих результатів на більшій кількості корів і 

в різноманітних умовах управління фермою може допомогти краще зрозуміти патологію 

маститу, розробити більш надійні тести, які полегшать виявлення та лікування корів та 

покращать загальний стан здоров’я молочного стада. Застосування метаболоміки є 
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ефективним інструментом, що дозволяє ідентифікувати біомаркери, які можна 

використовувати в якості діагностичних і прогностичних тестів на мастит у корів. 
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